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Prémio Santilli-Galileu 2008
José Croca é o vencedor desta edição
José Croca venceu o "Prémio Santilli-Galileu 2008 – Gold Medal For The Crusading Work Towards the Demise of The Prevailing Scientifc Obscurantism".

O galardão atribuído no dia 2 de Novembro de 2007 pela Santilli-Galilei Association on Scientific Truth, uma associação criada em Setembro do ano passado, pretende combater o obscurantismo e promover a verdade na ciência. José Croca recebeu a medalha de ouro, assim como outros cinco investigadores de outros países, pelo seu trabalho no âmbito da moderna interpretação causal e não-linear da Física Quântica. A entrega do prémio terá lugar no Imperial College, em Londres, a 5 de Julho de 2008.

Membro e fundador do Centro de Filosofia das Ciências da Universidade de Lisboa, o docente da FCUL aponta esta distinção como “um reconhecimento internacional do trabalho que tenho desenvolvido ao longo da minha vida”.
A importância do prémio, para José Croca, “resulta do facto de que presentemente a comunidade científica se estar a dar conta, cada vez mais, da crise em que a Física se encontra. O meu trabalho, na minha opinião e na de outros, constitui um forte contributo para sair deste atoleiro”.

O trabalho de “interpretar a Física ao nível quântico em termos causais começou com Louis de Broglie, continuado pelo seu discípulo, o professor Andrade e Silva, que eu considero como o meu mestre”, conta o físico.
José Nunes Croca nasceu em Cabeção, em Évora, em 1944. Licenciou-se em Física pela FCUL em 1973 e, mais tarde, em 1985 doutorou-se em Física na mesma instituição. Em 1986 passou a professor auxiliar do Departamento de Física e em 1998 realizou a agregação na área de Física pela Universidade de Lisboa. Recentemente publicou o livro de divulgação "Diálogos sobre Física Quântica", em conjunto com Rui Moreira. Para além das actividades de investigação e de docência no domínio da Física, José Croca dedica-se ainda às artes plásticas, como a escultura e a pintura.
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